



女排决赛首回合 上海3比1天津

抢占先机 前景光明

本报记者 程超

昨晚，女排超级联赛决赛首回合打响。上海光明优倍女排主场3比1战胜天津女排(25比23、25比22、16比25、25比23)，在五场三胜的总决赛中，取得先机。

赛前，相信很多人会想到上海女排有可能在主场拿下天津女排，但绝对没有想到会以“压着打”的方式拿下比赛。本场比赛，上海女排在第一局和第二局打出联赛最佳表现。

此役，上海光明女排首发为主攻仲慧、布里西奥，副攻高意、薛翼枝，接应王音迪，二传许晓婷，自由人王唯漪。天津女排则派出主攻李盈莹、王艺竹、陈博雅，副攻王媛媛、袁心玥，二

传姚迪，自由人刘立雯。

第一局开局，上海队先声夺人，仲慧扣球打中，高意拦下天津队李盈莹吊球，上海队2比1领先。天津队不甘示弱，袁心玥背飞打中，帮助球队将比分反超至5比4。随后，在天津队快攻接连出现失配的情况，上海队抓住机会拉开比分，队长仲慧扣球连得2分，外援布里西奥扣球造打手出界，上海队25比23先下一城。

第二局中局阶段，上海队许晓婷发球连续破坏对方一传，薛翼枝快攻得手，仲慧、王音迪先后扣球得分，上海队25比22再下一局。第三局，天津女排退无可退，放手一搏。抓住上海队体能下降的机会，李盈莹连发带扣，袁心玥和王艺竹逐渐找回手感，天

津队在中局阶段建立起领先优势，20比12领先上海队。局末，天津队王艺竹在四号位扣球连得3分，上海队仲慧扣球出界，天津队25比16扳回一局。关键的第四局，两队竞争陷入白热化。局末阶段，天津女排发起最后一搏，将比分追至20平，在关键球处理上，上海队依靠顽强的防守，抓住防反机会，25比23，拿下比赛。

本场比赛，上海光明优倍女排四人得分上双，仲慧获得全队最高的22分，布里西奥获得15分，王音迪获得14分，薛翼枝得到10分；天津渤海银行女排的李盈莹获得全场最高的29分，王艺竹得到14分。

赛后，主教练王之腾表示：“去年赛季会制比赛，我们在决赛中两场球6

比0，只有一局上了20分，输给对手。今年决赛再次面对天津队，赛前我和队员说要为自己争口气，同时还要有自信。总体来说，这场比赛队员发挥得不错，打出了我们的技术特点。但一场比赛的胜利并不代表什么，后面两个客场才是真正的考验。”

当谈及赛前有想到开局会2比0领先天津女排时，队长仲慧坦言：“其实并没有想到开局会领先，在赛前我们觉得这场比赛会比较困难，也做好了困难准备。今天，天津队实力并没有真正发挥出来，我们自身在防守和发球环节做得不错。”

女排超级联赛决赛采用五场三胜制，根据赛程安排，上海女排周三下午前往天津，迎接两个客场“硬战”。

平个人大满贯纪录首进澳网八强

郑钦文冲击世界前十

向偶像李娜又靠近一步

2014年澳网女单决赛的视频，郑钦文至少回味过十几遍。在赢得那场决赛后，李娜捧起了自己职业生涯的第二座大满贯冠军奖杯。时至今日，郑钦文还清楚地记得，自己是在武汉的训练基地里跟一群年龄相近的“网球仔”一道追看了那场决赛直播。从夏溪瑶到余丽桥，再到卡洛斯，在挺长一段时间里，郑钦文与李娜有着一脉相承的教练轨迹，而当时间来到2024年澳网，她终于向着“师姐”李娜又靠近了一步。

在以摧枯拉朽之势战胜法国选手多丁后，21岁的郑钦文首度跻身澳网八强。加上去年美网，这已是她第二次打入大满贯赛的女单1/4决赛。不过，在吸取了上赛季“想太多反成困扰”的教训后，如今的郑钦文已较少在自我定位的问题上纠结，她跟自己说得更多的一句话是“简单一点”。

“我更多想的是在每一天如何可以进步，可以做好自己，没有说(连续打入)八强就怎么样，或者说八强就代表我很稳定。因为，其实我还很想有个突破，你也知道我确实对自己有着高要求，但是我也不想这种高要求击垮自己，所以说我现在一直跟自己强调，我们做好每一天就行了，不要去想现在已经八强，或者现在已经进入到一个什么样的轮次，就是简单一点。”郑钦文分享道。

此番澳网，李娜因参加元老赛而在夺冠十年后重游故地，同时，这位中国网球绝对的代表人物也为郑钦文带来了一份惊喜。李娜在郑钦文接受采访时意外现身，在为“师妹”取得的好成绩送上祝贺的同时，也给了对方一些建议。“我特别惊喜，大家也都能看出来，这是我第一次跟她那么近地说话交流。她是一位非常优雅、强大的女性，而且我觉得她比我小时候在电视上看到的更漂亮……她也给我建议说，只管去打就好了，不要想太多，保持简单。”

从签表来看，在连续爆冷后，郑钦文已是上半区硕果仅存的种子球员，而下半区则还有萨巴伦卡、高芙、克赖奇科娃三大种子坐镇。对一直想要更进一步的郑钦文来说，如今正是她的

天赐良机。

北京时间今天下午，郑钦文将与俄罗斯选手卡林斯卡娅在1/4决赛中相遇。后者女单世界排名第75位，在过往的大满贯赛中虽都止步前两轮，但从本届澳网的表现来看，她在发球、底线、网前和相持方面都能较稳定发挥。在2022年WTA250瓜达拉哈拉赛中，郑钦文曾以3比6、2比6负于卡林斯卡娅。

奥运混双期待值攀升

作为中国大陆网球现在的领军人物，郑钦文和张之臻的赛场表现越出色，就越容易让国内球迷对2024赛季愈加期待。大伙儿期待他们在如四大满贯等大赛场上的表现，也期待他们在巴黎奥运会上的发挥。

从岁末年初时的团体赛联合杯，到此番开门大满贯澳网，想必不少人其实是有些惊喜地发现，原来郑钦文/张之臻组合是有机会到国际大赛场上去拼一下混双表现的。在此番创纪录地打入澳网男双四强后，张之臻也特别讲到了这一点。“我的双打还行，不算是很差那种。跟她(郑钦文)配混双时，我挺享受在场上的每一刻，参加混双确实给我们带来了不一样的体验，也期待去参加更多混双比赛。她的排名已经够了，我还要努力去冲一下。”

在打入澳网女单八强后，郑钦文昨天即时排名第11位，而张之臻昨天的即时排名则为第50名。如果想要“一拖一”地帮助张之臻获得巴黎奥运会混双门票，郑钦文还需要再接再厉，继续提升排名。

在此前的团体赛联合杯上，郑钦文、张之臻不仅负责女单和男单，还作为中国队的混双主力出战，以2比0战胜过捷克队的莱赫卡/卓索娃，在对塞尔维亚队德约科维奇/达尼洛维奇的比赛中则是惜败。

巴黎奥运会的网球比赛将在红土场地上进行，具体场馆就是大名鼎鼎的法网举办地罗兰·加洛斯。比较巧合的是，郑钦文和张之臻都曾在那片红土圣地上留下过不错的回忆，一定程度上，这也让球迷们对他们的奥运表现更加期待。

能否坚持到大满贯赛的第二周，这是考评网球职业选手的一把标尺。本届澳网，作为中国大陆网球的领军人物，郑钦文和张之臻继续为大家带来惊喜：女单赛场上，郑钦文首度跻身澳网八强；男双赛场上，张之臻搭档捷克球员马哈奇，创纪录地闯入了半决赛。

专题撰稿 本报记者 章丽倩



男双四强！张之臻副业创纪录

减压秘诀：“好聚好散”

第一个希望赛冠军，第一个全运会冠军，第一个挑战赛冠军，尽管张之臻多年来匀给双打的精力很有限，但在他的身上，过往却有数个节点都在双打项目上无心插柳成荫。2024赛季的剧情发展更是如此，张之臻月初刚许愿的年度目标之一“在大满贯上打入第二周”，结果在澳网就火速达成了。

在昨天战胜非种子组合贝哈尔/帕夫拉克后，张之臻与临时搭档的捷克球员马哈奇一道，闯入了本届澳网的男双半决赛。就此，张之臻也成为公开赛时代第一位跻身大满贯赛男双四强的中国大陆选手。

在大满贯赛中体验兼顾男单和男双的滋味，这是张之臻职业生涯中的第三次经历，此前两回分别是在2023年的法网和美网。此番澳网，他在男单赛场上止步第二轮，就单打成绩而言，逊色于其在去年法网和美网上跻身第三轮的表现。未承想，张之臻在



“副业”男双上却喜迎突破。

有趣的是，无论张之臻还是马哈奇，他俩都是十足的主攻单打型选手，前者在澳网开幕前的双打世界排名第600位开外，后者在双打榜单上更查无此人。然而，就是这个看起来玩票性质十足的组合，它却一路过关斩将，甚至还在第三轮中逆转击败了赛会男双三号种子拉姆/索尔兹伯里。

在谈到此番突破时，张之臻坦言自己与马哈奇的“单打+单打”组合，论双打技术和默契程度跟主攻男双的球员没法比，所以他俩商量好的战术就是——直接“粗暴”打出更多攻势。“我们不可能跟对手比(双打)技术，只能比谁更‘粗暴’，把自己的网球打出更多进攻性，让对手不是那么适应来接我们的球。”

根据ATP官方数据，张之臻仅在2023赛季的五站赛事中参加了男双比赛，并且此前他与马哈奇未曾有过组队经历。然而，这种两个都是“副

业”球员的搭档形式却正是张之臻所喜欢的模式。因为，主攻单打的球员总是主次分明，一旦出现为保单打而难以兼顾双打的情况，同道中人会更能理解。“我比较喜欢跟单打球员配，因为不想给自己太多负担，不想耽误双打选手，会有愧疚感……如果(搭档)是单打选手，我会比较放得开，双方也更能互相理解。”

当主攻单打的球员兼项双打时，他们的组队阵容常是“好聚好散”不稳定的，但由于此次澳网试水的战绩着实喜人，所以张之臻和马哈奇两方面的教练组就多了一些关于未来的畅想。比如，教练们在聊天时已经讲到了关于ATP年终总决赛男双席位的可能性，而马哈奇也表示，之后如果机会合适的话，他乐意跟张之臻继续配对男双。

从前两年澳网男双冠军的归属来看，“副业”球员在此确实有发挥空间。2022年折桂的克耶高斯/科吉纳基斯，2023年夺冠的库伯勒/土方凛辉，他们都是主攻单打的球员在配对后意外问鼎的大满贯冠军组合。张之臻与马哈奇的半决赛对手，是赛会男双六号种子冈萨雷斯/莫尔泰尼与赛会二号种子博潘纳/埃博登之间的胜者。